

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Голендухина Милена Алексеевна, студент, Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

Milena02krsk@gmail.com

Трофимова Светлана Алексеевна, к.ф.н., доцент кафедры, Красноярский государственный аграрный университет, Красноярск, Россия

trofimovas832@gmail.ru

Аннотация: в статье исследуется экологическое законодательство и его роль в защите окружающей среды. Рассматриваются правонарушения в сфере экологии, которые несут серьезные угрозы для человеческого здоровья и природы в целом. Правильное и своевременное применение административной ответственности является необходимым условием для обеспечения экологической безопасности.

Ключевые слова: экология, охрана окружающей среды, экологическое законодательство, экологическая безопасность, контроль за соблюдением экологических требований, благоприятная окружающая среда

SOME ASPECTS OF ENVIRONMENTAL PROTECTION

Golendukhina Milena Alekseevna, student, Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

Milena02krsk@gmail.com

Trofimova Svetlana Alekseevna, Associate Professor of the Department, Krasnoyarsk State Agrarian University, Krasnoyarsk, Russia

trofimovas832@gmail.ru

Annotation: The article examines environmental legislation and its role in environmental protection. Violations in the field of ecology, which pose serious threats to human health and nature in general, are considered. The correct and timely application of administrative responsibility is a prerequisite for ensuring environmental safety.

Keywords: ecology, environmental protection, environmental legislation, environmental safety, control over compliance with environmental requirements, a favorable environment

Административные правонарушения в сфере экологии - это нарушения правил и норм, установленных экологическим законодательством, которые приводят к нанесению ущерба окружающей среде и угрожают здоровью людей.

На сегодняшний день проблема нарушений правил охраны окружающей среды стала крайне актуальной. Промышленные выбросы, интенсивное использование природных ресурсов и неправильная утилизация отходов приводят к серьезным экологическим проблемам, включая загрязнение водоемов, воздуха и почвы, уничтожение природных резерватов, вымирание животных и растений.

Значимость этой проблемы не может быть недооценена. Нарушения правил охраны окружающей среды оказывают негативное влияние на экосистемы и биоразнообразие, а также приводят к ухудшению качества жизни людей. Загрязненная вода и воздух способны вызвать серьезные заболевания, а неконтролируемая добыча ресурсов может привести к экологическим катастрофам.

Экологические правонарушения являются серьезной проблемой, с которой сталкивается человечество и Россия в целом. Существует множество видов нарушений правил охраны окружающей среды, каждое из которых имеет свои особенности и последствия. Рассмотрим некоторые из основных видов экологических правонарушений.

Незаконная вырубка леса - это одно из самых распространенных нарушений в сфере экологии. Леса играют важную роль в поддержании экологического баланса и являются местом обитания множества видов животных и растений. Незаконная вырубка леса приводит к разрушению экосистемы, сокращению биоразнообразия и разрушению природных

резерватов. Кроме того, она способствует изменению климата и ухудшению качества воздуха, так как леса являются естественными фильтрами [1 ст. 37].

Незаконная добыча природных ресурсов - второй важный вид экологического правонарушения. Ресурсы, такие как нефть, газ, уголь и минералы, являются одним из главных источников энергии и сырьем для производства. Однако, незаконная добыча ресурсов приводит к истощению природных запасов, разорению почвы и уничтожению экосистем. Кроме того, такая добыча зачастую сопровождается незаконными и вредными методами, которые наносят серьезный ущерб окружающей среде [2 ст. 125].

Неправильная утилизация отходов - еще один важный вид экологического правонарушения. Множество производственных и бытовых отходов утилизируются с нарушениями, что приводит к загрязнению почвы, водоемов и атмосферы. Токсичные вещества, содержащиеся в отходах, могут привести к серьезным заболеваниям у людей и животных. Кроме того, неправильная утилизация отходов препятствует возможной их переработке и повторному использованию, что ведет к потере ценных ресурсов [2 ст. 123].

Существуют и другие нарушения, которые оказывают негативное влияние на окружающую среду. К ним относятся незаконный вылов редких пород рыб и защищенных видов животных, загрязнение воды и почвы промышленными выбросами, незаконная градостроительная деятельность на природных охраняемых территориях и другие.

Основные виды экологических правонарушений наносят огромный ущерб окружающей среде, угрожая не только ее экологическому состоянию, но и жизни людей. Эффективное пресечение и применение мер ответственности за эти правонарушения являются важными шагами в направлении сохранения и восстановления природы для будущих поколений [3 ст. 74].

Экологическое законодательство играет важную роль в защите окружающей среды и обеспечении ее устойчивого развития. Оно представляет собой совокупность норм, правил и регулирований, которые регулируют

воздействие человеческой деятельности на окружающую среду и устанавливают меры по ее охране. Рассмотрим два важных аспекта роли экологического законодательства - защиту окружающей среды и применение административной ответственности.

Защита окружающей среды и ее сохранение являются основными целями экологического законодательства. Окружающая среда - это естественные и жизненно важные ресурсы, которые нужно сохранить и использовать бережно. Она обеспечивает нашу жизнедеятельность, предоставляет чистый воздух, питьевую воду, пищу и места обитания для животных и растений. Защита окружающей среды необходима для сохранения биоразнообразия, поддержания экологического баланса и обеспечения будущих поколений доступом к чистой и здоровой среде [4 ст. 195].

Применение административной ответственности является необходимым условием для обеспечения экологической безопасности. Административная ответственность представляет собой систему санкций и мер наказания, которые применяются в отношении лиц, нарушающих экологическое законодательство. Такие санкции могут включать штрафы, прекращение деятельности, административное вынуждение и лишение права заниматься определенной деятельностью [5 ст. 316].

Применение административной ответственности имеет ряд важных функций. Во-первых, превентивная, предотвращает нарушения правил охраны окружающей среды и создает препятствия для экологически вредной деятельности. Запретительный и предупредительный эффект наказания помогает предотвратить экологические правонарушения и сохранить окружающую среду от нанесения ущерба.

Во-вторых, восстановительная, применение административной ответственности способствует исправлению нарушителей и восстановлению экологического баланса. Штрафы и другие санкции способствуют тому что, нарушители становятся более ответственными и склонными к обеспечению

соблюдения экологических требований. Кроме того, собранные штрафы и взыскания могут быть использованы на ликвидацию последствий правонарушений, восстановление поврежденных экосистем и осуществление экологического контроля[6 ст. 370].

Механизмы наказания за экологические правонарушения играют важную роль в обеспечении экологической безопасности и поддержании устойчивого развития. Рассмотрим несколько основных механизмов осуществления наказания за такие правонарушения.

Штрафы и другие административные санкции являются одним из самых распространенных методов наказания за экологические правонарушения. Штрафы представляют собой финансовые санкции, которые могут налагаться на физических и юридических лиц в случае нарушения экологических норм и правил. Размер штрафа может зависеть от серьезности правонарушения, его последствий и повторности нарушения. Кроме штрафов, также могут применяться и другие административные санкции, включая приостановление деятельности предприятий, лишение разрешительных документов и др[7 ст. 127].

Административное вынуждение и ликвидация последствий правонарушений - еще один важный механизм наказания. После выявления экологического правонарушения, правонарушителя могут обязать устранить последствия и принять меры по ликвидации ущерба, вызванного экологическим правонарушением. Например, в случае загрязнения водоема источник загрязнения следует устранить, а загрязненная вода должна быть очищена и приведена в соответствие с экологическими нормами.

Лишение права заниматься определенной деятельностью - это еще один механизм наказания, который может быть применен в случае серьезных экологических правонарушений. Если лицо или организация систематически нарушает экологические нормы и правила, им может быть отказано в праве заниматься определенными видами деятельности, использовать ресурсы,

которые могут вызывать угрозу для окружающей среды и здоровья людей. Такой механизм наказания направлен на предотвращение повторных нарушений и обеспечение соблюдения экологических требований [7 ст. 129].

Механизмы наказания за экологические правонарушения играют важную роль в создании эффективной системы экологической безопасности. Они стимулируют предотвращение правонарушений и содействуют соблюдению экологических норм и правил. Эффективное применение этих механизмов требует реализации принципов неотвратимости, справедливости и регулярного контроля со стороны соответствующих органов и общественности. Только таким образом можно обеспечить сохранение окружающей среды для будущих поколений [7 ст. 126].

Судебная практика в области административных нарушений в сфере экологии

Судебная практика по административным нарушениям в сфере экологии является важной составляющей охраны природы и экологической безопасности. Примеры таких дел служат ценным источником информации для правоохранительных органов, экологических инспекций и других заинтересованных структур, помогая повысить гражданскую ответственность и сохранить окружающую среду для будущих поколений [8 ст. 259].

Одним из ярких примеров судебной практики по административным нарушениям в сфере экологии является дело, связанное с незаконным вырубом леса. В данном случае предприятие решило освободить земельный участок под строительство, незаконно порубив значительное количество деревьев. Учитывая серьезность нарушения и нанесенный экологический ущерб, суд назначил предприятию значительный штраф и обязал его возместить причиненный ущерб.

Еще один пример связан с неправильным обращением с отходами. В данном случае компания не соблюдала нормативы и требования по утилизации отходов, сбрасывая их в водоем. Это привело к загрязнению водных ресурсов и опасности для экосистемы. Суд принял решение о привлечении компании к

административной ответственности, оштрафовал ее и обязал возместить ущерб, причиненный окружающей среде. Компания выплатила более 7 миллионов.

Также широко известны случаи административных нарушений в сфере охраны животного мира. В одном из таких дел фермерское хозяйство организовало незаконную охоту на редкие виды животных, охраняемых законом. Суд признал компанию виновной в нарушении и назначил административное наказание, включающее штраф и конфискацию оружия.

Случаи нарушений экологического законодательства также могут быть связаны с незаконной добычей природных ресурсов или неправильной эксплуатацией химически опасных объектов. Во многих таких делах суды принимают решения о назначении значительных штрафов, а также о временном или постоянном прекращении деятельности нарушителя.

Нарушения правил охраны окружающей среды - это проблема, которая имеет множество негативных последствий и требует незамедлительного вмешательства. Эффективное применение административной ответственности и разработка строгих мер наказания являются необходимыми шагами для обеспечения экологической безопасности и сохранения природы для будущих поколений.

Список использованных источников

1. Букирева, Я. Л. Административная ответственность в области охраны окружающей среды и природопользования / Я. Л. Букирева // Правовые, социально-экономические, психологические аспекты обеспечения национальной безопасности. – Пермь: Прикамский социальный институт, 2021. – С. 36-40.
2. Виноградова, А. А. К вопросу о экологических правонарушениях в российском социуме / А. А. Виноградова, А. В. Рослик // Инновационный потенциал развития общества: взгляд молодых ученых. – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2022. – С. 123-126.

3. Джунусова, Д. Н. административная ответственность за экологические правонарушения / Д. Н. Джунусова, Д. В. Водолазская, Л. Р. Дусбаева // Юридический форум. – Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2022. – С. 74-76.
4. Михеева, А. М. Административные правонарушения в области охраны окружающей среды / А. М. Михеева // МОЛОДЕЖНАЯ НАУКА КАК ФАКТОР и РЕСУРС ОПЕРЕЖАЮЩЕГО РАЗВИТИЯ. – Петрозаводск: Международный центр научного партнерства «Новая Наука» (ИП Ивановская Ирина Игоревна), 2021. – С. 194-198.
5. Носорева, А. А. Разграничение административных правонарушений в области охраны окружающей среды и экологических преступлений / А. А. Носорева // Право и правопорядок в фокусе научных исследований. – Хабаровск : Дальневосточный государственный университет путей сообщения, 2021. – С. 313-317.
6. Позднякова, Е. В. Актуальные проблемы административной ответственности в экологической сфере / Е. В. Позднякова, А. Л. Боренштейн // Юго-Западный юридический форум. – Курск: Юго-Западный государственный университет, 2021. – С. 369-373.
7. Семидотская, С. С. Административная ответственность за экологические правонарушения, применяемая к лицу, осуществляющему экономическую деятельность / С. С. Семидотская // Экономика, финансы и управление: актуальные вопросы теории и практики. – Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2022. – С. 126-129.
8. Шестак, Э. В. Проблемы привлечения к административной ответственности за совершение экологических правонарушений / Э. В. Шестак // Державинские чтения. – Москва: Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России), 2021. – С. 258-260.